

НЕОЛОГИЗМЫ В СОВРЕМЕННОМ ЯЗЫКЕ: К ВОПРОСУ О ПРОИСХОЖДЕНИИ И ФУНКЦИОНИРОВАНИИ

MODERN NEOLOGISMS: THE ORIGIN AND FUNCTIONING ISSUE

R. Mirzaeva

Annotation

The author of the article interprets the process of the emergence of new words in the language, reflecting its development, which is closely associated with the development of the society, with the development of the science and culture. As being the basic social form of reflection of the reality around the human and himself, the language system reacts to any changes in the society.

Keywords: neologisms, Russian, evolution, desemantization.

Мирзаева Рабият Ахмедовна
ФГКОУ сош № 11 МО РФ,
Чеченская Республика,
Ханкала

Аннотация

В данной статье интерпретируется процесс появления новых слов в языке, отражающий его развитие, которое тесно связано с развитием общества, с развитием науки и культуры, так как, являясь основной социальной формой отражения окружающей человека действительности и самого себя, языковая система реагирует на любые изменения в обществе.

Ключевые слова:

Неологизмы, русский язык, эволюция, десемантизация.

Языковые изменения последних полутора десятилетий прошедшего века и первых лет нового века в наибольшей мере затронули социально-политическую сферу, что напрямую связано с воздействием внешних факторов. Результатом активного преобразования государственно-правовой и социально-экономической систем явились значительные трансформации русского языка на всех его уровнях. В первую очередь изменения коснулись лексического состава русского языка, что закономерным образом привело к обновлению социально-политического словаря как одного из важных и значимых пластов русского языка. [1]

Каждая эпоха обогащает язык новыми словами. В периоды наибольшей активности общественно-политической и культурной жизни нации приток новых слов особенно увеличивается. В нашей стране сложились исключительно благоприятные условия для обогащения лексики. Бурные события последнего десятилетия – развал тоталитарного государства, отказ от командно-административной системы, крушение сложившихся за 70 лет социально-экономических и духовных основ общественной жизни – внесли коренные изменения во все сферы деятельности людей [3,5].

Мы остановимся на системно-функциональном подходе к лингвистике, с помощью которого возможно объ-

яснить закономерность свойств языка и процессов языковой эволюции. Наблюдения за изменениями в языке позволяют сделать выводы об общеязыковых тенденциях в целом. Для выявления таких тенденций и механизмов языковой системы необходимо следить за языковыми процессами, происходящими в условиях изменения языкового окружения, например, социальных условий.

Наиболее активно подвергается изменению лексический пласт языка, поскольку лексика является наиболее развитой и подвижной системой, живо откликающейся на изменения языковой среды. Так, на некоторых уровнях языка: фонетическом и грамматическом – изменения отражаются косвенно, в течение длительного времени. Лексический уровень в этом отношении наиболее подвержен изменениям, с одной стороны, и четко подчинен структуре, с другой. Он более других отражает происходящие изменения в социальной и общественной жизни. В лексике отражается сознание общества, к тому же, лексика и язык оказывают непосредственное влияние на формирование общественного сознания. Отсюда и проследить необходимость проследить тенденции языковых и лексических изменений в сложные моменты для истории языкового коллектива.

В этом отношении интересно провести лингвистический анализ лексики русского языка последнего десяти-

летия. Современные лексикологи обращают внимание на многие лингвистические тенденции, влияющие на семантические, словообразовательные, грамматические и иные процессы. [6]

Так в последнее время отмечается процесс "десемантизации" русской языка (в лексико-семантическом отношении). С одной стороны, происходит очищение лексики от многочисленных штампов. С другой стороны, слова освобождаются от "семантических подмен" и устойчивых коннотативных отношений: возвращаются первоначальные значения. Во многих случаях происходит не только "возврат" утраченного значения, но и развитие многозначности, к примеру, наиболее активно этот процесс происходит с группой религиозной лексики – "благодетельность", "милостыня", "покаяние" "воскрешение"). Конфессиональная лексика приобретает широкую семантику (например, святость – это не обязательно качество фанатично верующего человека человек, хотя идея жертвенности является одним из обязательных компонентов). Процесс возвращения исходных значений и есть "десемантизация".

В языке происходит не только исчезновение языковых штампов, но и выпадение слов и словосочетаний, которые отражали некоторые "советские" реалии. Также появляются неологизмы (как новые слова, так и новые значения) – для обозначения реалий сегодняшнего времени ("финансовая пирамида"). Отмечена тенденция появления множества нарицательных существительных и прилагательных. Также наблюдается процесс активной метафоризации лексики. Потенциал неологизмов в русском языке очень высок, и многие из новых возникающих словарных единиц активно участвуют в развитии словообразовательных процессах, включая словосложение (гуманизм – гуманист, гуманистический, гуманистка, гуманизация, гуманно-прогрессивный, антигуманный, гумпомощь, антигуманист...) [4].

Заметно активизируются отдельные словообразовательные модели, которые не характерны для русского словообразования, аббревиация, различные типы сложных слов (в частности, сложение основ без использования соединительных элементов) (бизнес-школа, риэлти-центр, байк-клуб, ток-шоу). Сложное слово в таком сочетании и форме не меняет первую часть. Многие из подобных слов являются заимствованными. В отдельных случаях заимствуется только словообразовательная модель (магазин, торг-зал).

Появление новых понятий обусловило и приток новых слов в русский язык. Они дополнили самые различные тематические группы лексики, от названия государств (Российская Федерация, Республика Саха, Тува, СНГ),

правительственных учреждений (Дума, департамент, муниципалитет, мэрия, Федеральная служба занятости России), должностных лиц (менеджер, префект, супрефект), учебных заведений (лицей, гимназия), представителей общественных организаций, движений (трудороссы, демороссы) и т.п. до наименования новых коммерческих предприятий (ТОО [товарищество с ограниченной ответственностью], АО [акционерное общество]) и реаллий, ставших приметамы экономической перестройки (ваучер, приватизация, акции, дивиденды). Многие из этих слов присутствовали в русском языке как иноязычные названия понятий из жизни иных государств (мэр, префектура), или как историзмы, закрепленные за эпохой дореволюционной России (департамент, лицей, гимназия). Теперь эта лексика воспринимается как новая, становится весьма употребительной [2;5].

Судьба новых слов складывается в языке по-разному: одни очень быстро получают признание, другие проходят проверку временем и закрепляются, но не сразу, а иногда и вовсе не признаются, забываются. Слова, получающие широкое распространение, вливаются в состав активной лексики. Так, в разные периоды XX в. вошли в русский язык слова вуз, ликбез, зарплата, космонавт, луноход, жвачка, челночный бизнес, федералы и т.д. В конце 90-х годов они уже не кажутся нам новыми. [7]

В современном русском языке неологизмы делятся на языковые и авторские, или индивидуально-стилистические. Языковые неологизмы создаются главным образом для обозначения нового предмета, понятия. Они входят в пассивный словарный запас и отмечаются в словарях русского языка [2, 18]. Неологизмом является слово до тех пор, пока ощущается свежим. Так, в свое время слово "космодром" было неологизмом. Сейчас это слово входит в лексический состав современного русского языка. А это, в свою очередь, говорит о том, что если понятие актуально и называющее его слово хорошо связано с другими словами, то слово скоро перестает быть неологизмом [3].

Однако если углубиться в классификацию новых слов, то среди языковых неологизмов можно выделить лексические и семантические.

К лексическим неологизмам относятся те слова, которые вновь образованы по имеющимся в языке моделям или заимствованы из других языков, образуются путем словообразовательной деривации – образования новых слов из существующих в языке морфем по известным (обычно продуктивным) моделям; наиболее распространены такие способы образования неологизмов, как суффиксация (заземленн-ый – заземленн-ость, накрутить – накрут-к-а, дразни-ть – дразни-льщик, геолог – геолог-ин-я), префиксация (пост-ельцинский, супервы-

годный), префиксально–суффиксальный способ (бытовой – о–бытов–и–ть, звук – о–звуч–ива–ть), сложение основ, часто – в сочетании с суффиксацией (токсикомания, малокартинье, чужестранство), усечение основ, особенно характерное для образования неологизмов в разговорной речи (шиз – из шизофреник, бук – из букинистический магазин) [2;5].

Семантические неологизмы – это ранее известные слова, которые в свете последних языковых изменений приобрели новые значения [2, 21]. Вторичное значение образуется на основе сходства с вновь обозначаемым явлением уже известным: теневой – связанный с незаконными способами обогащения (теневой бизнес, теневая экономика); паралич – полное бездействие власти, экономических, социальных и политических механизмов в государстве (паралич власти, экономика – на грани паралича), гастролёр – преступник, совершающий преступления в разных местах за пределами своего постоянного проживания. [7]

Авторские, индивидуально–стилистические неологизмы создаются писателями, поэтами для придания оригинальности художественному тексту. Неологизмы этого типа "прикреплены" к контексту, имеют автора. По самим целям их создания они призваны сохранять необычность,

свежесть.

Авторские неологизмы, образованные по продуктивным моделям, называются потенциальными словами. Пример из А.С. Пушкина: "Полумилорд, полукупец...".

Окказионализмы (от латинского occasionalis – "случайный") – это авторские неологизмы, созданные по необычным моделям. Они не существуют вне конкретного контекста [8, 54].

Часто окказионализм появляется в речи как средство языковой игры, шутки, каламбура: клеветон (у Н.С.Лескова – результат каламбурного соединения слов клевета и фельетон), первоопечатник (слово, созданное И.Ильфом и Е.Петровым путем намеренного искажения слова первопечатник); Чукоккала – название рукописного альманаха К.Чуковского, соединившее в себе первую часть его фамилии и вторую половину названия поселка Куоккала под Петербургом, где до революции жил К.Чуковский. К окказионализмам близки так называемые потенциальные слова – лексические единицы, которых нет в словаре данного языка, но которые легко образуются по тем или иным словообразовательным моделям: сравним отмечаемые исследователями русской разговорной речи слова типа хваталка, погонялка, пускалка, хлопалка и пр.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алаторцева С. И. Проблемы неологии и русская неография : автореф. дис. ... доктора филол. наук : спец. 10.02.01 "Русский язык" / С. И. Алаторцева. – СПб., 1999.
2. Брагина А.А. Неологизмы в русском языке: пособие для студентов и учителей. – М., 1973.
3. Золотарева М. Н. Неологизмы современного русского языка в деривационном аспекте (на материале неологизмов 70–90-х гг. XX в. с глагольными корнями): автореф. дис. ... канд. филол. наук : спец. 10.02.01 "Русский язык" / М. Н. Золотарева. – Екатеринбург, 2001.
4. Касьянова Л.Ю. Когнитивно–дискурсивные проблемы неологизации в русском языке конца XX – начала XXI века [Текст] : автореф. дис. на соиск. учен. степ. д–ра филол. наук (10.02.01) – рус. язык / Л. Ю. Касьянова ; Астрах. гос. ун–т; науч. конс. Н.Ф.Алефиренко. – Астрахань, 2009.
5. Курасова Е. В. Семантические неологизмы общественно–политической сферы в русском языке новейшего периода: автореф. дис. ... канд. филол. наук: спец. 10.02.01 "Русский язык" / Е. В. Курасова. – Воронеж, 2006.
6. Курасова Е.В. Семантические неологизмы общественно–политической сферы в русском языке новейшего периода : диссертация ... кандидата филологических наук. – Воронеж, 2006. – 241 с.
7. Мурзабулатова Ю.А. Неологизмы со значением деятеля в современном русском языке (на материале прессы конца XX – начала XXI вв.): автореферат дис. ... кандидата филологических наук.– Уфа, 2013. – 23с.
8. Лопатин В.В. Рождение слова: Неологизмы и окказиональные образования. Л., 1978.

© Р.А. Мирзаева, (mirzaeva_ra@list.ru), Журнал «Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики»,

